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Aufgabe 1: Regressionsbaume

Gegeben sei folgende Beispielmenge:

A2 A3 A4 | Value
0.28
0.50
0.35
5.50
0.35
0.80
5.10
5.70
0.76
1.03
0.46
0.39
0.28
1.10
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a) Erzeugen Sie einen Regressionsbaum mittels des wie folgt modifizierten Verfahrens ID3, verwenden Sie hierzu das
Malf$ Standard Deviation Reduction (SDR) zur Auswahl der Tests und den Mittelwert der Instanzen eines Blattes
als Vorhersagewert. Hierbei soll ein Knoten, sobald er weniger als 3 Instanzen abdeckt, nicht weiter aufgeteilt und
zu einem Blatt umgewandelt werden. Sollte bei einem Test ein Testausgang keine Instanzen abdecken, flielt er
nicht in die Berechnung des SDRs ein und soll, da keine Daten fiir ihn vorhanden sind, als Blatt verwendet werden,
das den Mittelwert seines Elternknotens vorhersagt. Im Falle zweier gleichwertiger Tests iiberlegen Sie sich, wie
man diesen Konflikt 16sen kann.

b) Zeichen Sie den eben erzeugten Baum.

¢) Bestimmen Sie den Mean-Squared-Error des Baumes
* auf den Trainingsdaten

* auf den folgenden Testdaten:

Al A2 A3 A4 | Value
B J T Z |051
C K R Y |190
B J R X [090
A J S Y |047
A K T zZ |054




und vergleichen Sie diese Fehlerabschédtzungen mit dem durchschnittlichen Fehler auf den Trainingsdaten, d.h.
dem Mean-Squared-Error der Vorhersage des Mittelwerts des Datensatzes.

Beachten Sie bitte, daf3 sich der Mean-Squared-Error folgendermaf3en berechnet:
MSE = ! Zn:( )?
= n £ -y] rj

Die Werte in der Formel sind genau wie im Skript definiert.

Aufgabe 2: Reduced Error Pruning

Gegeben sei der folgende Entscheidungsbaum

overcast

der auf der Trainingsmenge

Day Outlook Temperature Humidity Wind PlayTennis
D1 Sunny Hot High Weak No
D2 Sunny Hot High Strong No
D3  Overcast Hot High Weak Yes
D4 Rain Mild High Weak Yes
D5 Rain Cool Normal  Weak Yes
D6 Rain Cool Normal Strong No
D7  Overcast Cool Normal Strong Yes
D8 Sunny Mild High Weak No
D9 Sunny Cool Normal  Weak Yes
D10 Rain Mild Normal  Weak Yes
D11  Sunny Mild Normal Strong Yes
D12 Overcast Mild High Strong Yes
D13 Overcast Hot Normal  Weak Yes
D14 Rain Mild High Strong No
D15  Sunny Mild Normal  Weak No
gelernt wurde und die folgende Pruning-Menge (Validierungsmenge):
Day Outlook Temperature Humidity Wind PlayTennis
D16  Sunny Mild High Strong No
D17 Rain Hot Normal  Weak Yes
D18 Overcast Cool High Strong No
D19 Overcast Mild Normal Strong Yes
D20  Sunny Cool High Strong No




Wenden Sie Reduced-Error Pruning (Entscheidungsbaum-Lernen, Folie 46) auf den Entscheidungsbaum an. Benutzen
Sie als Evaluierungsmal? die Anzahl der korrekt klassifizierten Beispiele der Pruning-Menge.



http://www.ke.informatik.tu-darmstadt.de/lehre/ws0910/mldm/dt.pdf
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